



## 从一束来稿中看图书馆员基本功問題的爭論焦点

1961年本刊发表了張遵儉同志“学习札記三則”一文，提出了“什么是图书馆員的基本功”問題，引起各地讀者的广泛注意，紛紛來信來稿提出了各自不同的看法。基本功問題对于图书馆員的培养和图书馆工作质量的提高都极关重要，为此，本刊今年第二期专辟了基本功笔談一栏，并刊登了劉國鈞等同志的來稿，进一步推动了图书馆界的广泛討論。根据本刊最近收到关于基本功問題討論的四十余篇來稿看来，問題主要集中在以下三点：①熟悉图书是不是图书馆員的基本功？②乐于服务的精神也是基本功嗎？③图书馆員的基本功有沒有共同和特殊之分？現将来稿擇要綜述如下，欢迎大家进一步研究討論。

### 熟悉图书是不是图书馆員的基本功？

張遵儉认为：图书馆是上层建筑，是为經濟基础服务的。图书馆的工具是图书，因而熟悉图书应当是图书馆工作者的基本功。

紀國祥、史永元等认为：在各館所藏图书期刊种类繁多、科学发展日新月異的今天，一个館員不借助于任何工具而只凭浏览，用脑子去記是根本做不到的。他們并不反对館員除了主要靠工具书之外也要尽量掌握和熟悉图书，但不同意把熟悉图书算作基本功，而視其为图书馆員业务修养之一，应經常不断地进行，且是沒有止境的。

鄂志文、潘惟友、潘天禎等不同意紀、史的意見。

鄂志文說：紀、史既明确地指出了图书馆員的基本功是图书馆員的业务修养的一部分，却又把图书馆的各项技能規定为基本功的內容，这就必然使他們本身产生一个困惑：为科学硏究服务的图书馆缺乏图书知識怎么办？于是把基本功分为共同的和特殊的两部分（詳見《图书馆》1962年第2期）。如果把他們所指的共同的基本功四条和特殊的基本功三条加在一起，不难看出实际上就是館員全面的业务修养。这样，不仅与他們本身认为基本功是基本业务修养的一部分而非全部的論点相矛盾，而且必然导致大众图书馆員可以不必熟悉图书的結論。鄂志文认为大众性的图书馆更应密切地配合党的政策进行宣传，因而更需要熟悉图书，而且只有熟悉图书才是图书馆員需要終身努力、孜孜以求的。他认为熟悉图书的范围可根据图书馆的性质任务而有所不同，但不能因而減弱对于熟悉图书的努力。至于图书馆的专业技能和工作中的革新改进，只須基本掌握，經常研究改进，而不是經常进行基本功的訓練。

潘惟友說：图书馆的藏书浩如烟海，不只是图书馆員，即是某一学科的专门学者，也不可能对他所硏究的学科范围都达到熟悉的程度。因而要求图书馆員熟悉图书不能作紀、史那样的理解，而主要是指熟悉本館所收藏的图书，包括藏书的內容特点、数量、复本情况，藏书的組織、保藏及利用情况，反映館藏图书目录的組織情況，以及对重要工具书、讀者經常借閱的图书內容的了解等。

潘天禎說：从表面上看來，紀、史与張遵儉的意見分歧似乎不大，他們也不反对图书馆員要尽量掌握和熟悉图书，但不同意把熟悉图书算做基本功。他們主張把掌握并运用目录學知識和方法，大型图书馆員還要熟练地掌握綜合性的和专科性的各种基本工具书作为基本功。认为只有目录工具书是借以帮助館員熟悉、掌握和揭示图书的一种特殊方法和手段。換句話說，他們认为只有通过目录、工具书来熟悉图书才算基本功，通过其他的方法来熟悉图书就不能算（顧家杰也有类似的意見）。仔細分析一下，便可以看出这二者

之間存在很大不同：一个是把熟悉图书的基础放在书上，主張直接接触书；另一个是把熟悉图书的基础放在目录上，主張主要掌握目录，間接熟悉图书。潘天禎指出，通过目录掌握工具书的方法是重要的，它可以帮助館員广泛地掌握图书資料的綫索，有解題提要之类的目录工具，还可以帮助館員多少知道一点书的內容。但一般地說，目录和工具书只能解决某本书，某一著者的书，某一門类的书有沒有，有多少，而不具体解决书中讲些什么，讲得好不好的問題。接着他进一步指出：特別是近代中国的图书馆編目工作过分強調簡明，过多注意书名、著作、出版等关于书的形式的描述，对我国古代目录学遗产的类序、解題、提要等方法不甚讲求。这样的目录工具，查查綫索可以，要作为熟悉图书的根本方法是很不够的。单掌握目录而不看书，犹如只看到剧目单而不看戏，只看游览指南而不游览，其間的出入是很大的。熟悉图书的方法多种多样：既可熟悉目录工具，也可浏览精讀；既可看原书，也可看书評；既可作綜合性的博覽，也可作专题性的深入；既可研究版本流源，也可留心学术流派，如此等等，路子很寬。他說只要結合工作需要和个人志趣，能够达到熟悉图书的要求，不妨殊途同归，何必一定把館員熟悉图书的基本方法，限制在查目录工具书一条路？潘天禎在这里并特別強調指出了閱讀的意义。他說：閱讀應該是熟悉图书的基础，是編制、运用目录和工具的基础，也是运用一切图书馆工作方法的基础。一个图书馆員，經手的图书千千万万，束书不观，头脑里不装着一些书，要得心应手，触类旁通地运用目录工具和图书馆的工作方法，是不可思議的。接着他說：一談熟悉图书，便要求熟悉浩如烟海的全部图书，这不但不可能，而且也不必要。誰会要求一个演員把所有的剧种，所有角色，所有流派的唱念做打都掌握。他认为图书馆員熟悉图书，就是根据工作需要和个人志趣，做到紀、史所說的“尽量掌握和熟悉图书……經常不断地进行，而且是沒有止境的”。至于这样熟悉图书的效果，可因各人的主观条件、要求的不同而有所出入，但不能說这不是在练基本功。潘天禎說：看来，这两种意見的分歧不在要不要熟悉图书，也不在对于熟悉图书的要求，而在乎把熟悉图书的基础放在哪里。如果认为图书馆員應該运用目录工具作綫索，尽量地讀些书，是沒有什么分歧的；如果认为图书馆員只有掌握目录工具才是基本功，直接去閱讀图书反而是基本功，結果是不能真正熟悉图书的。接着他从我国图书馆发展的历史来論证了他的論点。他說：我国古代著名的图书馆員，从刘向到繆荃蓀几乎一不是博覽群书的。館員博覽群书，应是我国古代图书馆工作中的优秀傳統之一。但是自从西方图书馆學輸入我国后，逐漸出現一种只讲求方法，不提倡館員讀书的坏風气。有段时期甚至还形成一种认为讀书不能算作业务学习的錯觉，大学图书馆學系开的目录学、图书史之类的課程，也只讲讲书的源流演变，不讀原著。从这个意义来讲，他认为張遵儉提出图书馆員的基本功是熟悉图书的意見，倒是一种抓住关键、切中时弊之言。

## 乐于服务的精神也是图书馆員的基本功嗎？

刘国鈞认为图书馆員的基本功，首先应当具有乐于服务的精神和善于服务的技能。

許綿、黃俊貴、王思賢、余宝成等不同意刘国鈞的提法。

許綿、黃俊貴提出各个行业工作者的基本功各有反映其本身規律的固有的特点。戏曲演員的基本功是唱、做、念、打；篆刻治印的基本功是书法、章法、刀法。“乐于服务的精神和善于服务的技能”的提法反映不出图书馆工作的特点，它对于书店、文化館、展览館、博物館的工作人员來說同样需要。很难設想一个連簡譜都不認識的人，一个不会唱又不能舞的人可以登台演出；同样地也很难設想，一个对图书馆一无所知的人，只凭他乐于服务的精神和善于服务的技能，就能做好为讀者服务的工作。他們认为把这些条件当基本功来提，未免太籠統。

王思賢、余宝成說：一般所謂基本功，指的是进行工作时所必备的最基本的知識与手段。这是一个工作能力、工作水平問題。而乐于服务的精神則是一个思想問題。誠然，要做好图书馆工作，首先必須要有坚定的专业思想，热爱图书馆工作，这的确是根本的根本。但这一切都只是我們談論基本功的前提，若沒有这个最根本的前提，就談不上什么基本功。因为对于一个不爱专业的人是根本談不上基本功的。他們主張在討論图书馆員基本功的时候，立足点应放在完成图书馆工作任务必須具有的基本业务能力上面去。

## 图书馆的基本功有沒有共同和特殊之分？

紀國祥、史永元根据不同館、不同的任务，对图书馆員的基本功提出不同的要求。他們认为图书馆員的基本功有两方面：一是所有的图书馆員都必須掌握的共同的基本功；一是主要为科学硏究服务的图书馆員的特殊的基本功。

黃俊貴、孙公望、王友恭等对此提出了不同的意見。

黃俊貴认为图书馆因工作性质要求不同，基本功容許有深淺程度的差別，但图书馆員的基本功不應該有共同和特殊之分。他說，我們所指的基本功，應該是指一般館員的基本功。一般館員很大程度上指的是省（市）自治区的图书馆員。省（市）自治区图书馆在我国图书馆事业中占重要地位，并經常开展各种业务活动，然而它們当前正处在人力不足、工作量大的情况下，要它們每个人都来掌握一門外文或古汉语是不現實的。

孙公望与黃俊貴的意見大体一致，但他对于基本功所适用的范围与前者的认识还有所不同。孙公望說：基本功应是一个統一的基础。县館以上的館員都要受这个統一的基本功訓練，不能因图书馆工作崗位的不同，对象不同，而訂出許多不同的基本功。他认为：基本功的主要任务为重点突出地規定館員应当努力的方面，引导他們不断地向纵深方向发展，而不是不断地从横的方向扩大。因此在确定必須要‘練’的几个方面的业务（功）以后，必須由淺入深，由年青到年老，終身持之以恒地去‘練’。他說，在剛入門时，可能只在某几个方面学得一些起碼条件，时间长了，就逐漸有了“功夫”，但还是要在基本功所规定的范围内繼續地练，像老画家仍舊天天练素描，老鋼琴家天天练指法一样，都是紡的基本功，不过这时已从原来的水平而逐漸进入到更高的境界了。

王友恭进一步解釋了基本功的含义，并根据目前我国图书馆工作的实际情况逐条反駁了紀、史所謂共同的和特殊的基本功的提法。

王友恭說：紀、史提出图书馆共同的基本功四項，是符合于我国图书馆事业当前的实际情况的，但該文对于大型图书馆（指省（市）自治区图书馆和科学图书馆）的干部又提出了三方面的所謂“特殊基本功”，并解釋为“提高的基本功”，这种說法，反而模糊了基本功的明确含义。王友恭认为，所謂基本功，就其泛指意义而言，当指一般工作干部进行专业訓練的共同的最基本功夫，因此它所涉及的范围就应包括大、中、小各类型的图书馆。他說：大型图书馆和科学图书馆就其服务对象而言，确实有其专业性和特殊性等特点，因而对于这些館的館員的文化素养、专业技能一般要求較高，但从普遍意义的基本功來要求，它們的起碼的鍛煉标准，应该是并无二致的。因此，他认为所謂特殊的基本功，应屬对图书馆員进一步提高文化素养和专业技能的问题，不应成其为带有共同意义的基本功。他說，必須划清图书馆員的基本功和提高图书馆員专业水平这两者之間的界限，否则把基本功的要求提得过高，则既与基本功的共同含义不符，且又混淆了提高方面的目标，对于图书馆干部的培养和提高这两项任务都很不利。再說紀、史所提所謂特殊基本功的三方面的內容，就目前我国大、中型图书馆的工作发展趋势說來，掌握一門外文或古汉语，尚不一定視為特殊；說到所服务学科的专业知識，一般应从自修、钻研或向专家讀者求教等等途径逐步积累得来，显然是不属于基本功鍛煉的范畴。剩下一个“熟练地掌握綜合性的、专科性的各种基本工具书”一条，又与紀、史所提共同基本功的第一条有所重复，也未尽恰当。再說：如将紀、史所謂特殊基本功的概念加以引伸，那么大型图书馆、科学图书馆的中国古籍的整修、保管，珍本、手稿的考覈鉴别，外文打字、照像复制等等，均应列为基本功。随着图书馆事业向科学化、現代化发展的前景看來，則特殊基本功的內容，必然繼續有所增加，果然如此，則基本功的名目繁多，练功者将无所适从了。他认为基本功与进一步提高专业水平，两者的关系是普及与提高的关系，单单掌握了基本功不去继续学习提高，固然难以适应图书馆工作日益发展的要求，而提高又必須落脚在基本功的基础上，才不致离脱实际，因而他說，划清这两者之間的界限，明确它們的关系，是十分必要的。

（袁方整理）